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Absztrakt. Az elmúlt években a magyar felsőoktatásban az egyre csökkenő hallgatói létszám komoly 

versenyhelyzetet teremtett az intézmények között, amelyben már nemcsak a hazai, hanem a külföldi egyetemek is 

versenytársnak bizonyulnak. Ahhoz, hogy a hazai intézmények ebben a versenyben megfelelő mértékben helyt 

tudjanak állni, a vezetőket olyan megfelelően strukturált, naprakész információval szükséges ellátni, amelyek 

képesek támogatni a döntéshozatalt. A Debreceni Egyetemen sikeresen adaptált vezetői információs rendszer évek 

óta működik és az adatszolgáltatásokban, ad hoc jelentésekben jelentős támogatást nyújt, azonban még sok 

területen van előre lépési lehetőség. A tanulmány a Debreceni Egyetem példáján keresztül a vezetői információs 

rendszerek fontosságára hívja fel a figyelmet. 

Abstract. In recent years, the ever-decreasing number of students in Hungarian higher education has created a 

serious competition between institutions, in which not only national but also foreign universities prove to be 

competitive. In order for national institutions to be able to compete adequately in this competition, managers need 

to be provided with well-structured, up-to-date information that can support decision-making. The management 

information system, which successfully adapted at the University of Debrecen, has been in operation for years and 

provides significant support in data reporting and ad hoc reporting, but there are still many opportunities for 

advancement. The study draws attention to the importance of management information systems through the 

example of the University of Debrecen. 

Bevezete s 

Á vezetői infőrmációs rendszerekkel (VIR) hősszú éveken keresztül elsősőrban a versenyszférában 

találkőzhattünk. Segítségükkel növekedett a vállalati hatékőnyság, győrsült és könnyebbé vált az 

őperatív münkavégzés, így egyre több vállalat adaptált különböző ERP rendszereket. A 

versenyszférában – nevéből eredően is – a legfontosabb a versenyelőny megszerzése, amihez a vezetői 
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infőrmációs rendszerek kőmőly segítséget nyújthatnak. Ezen rendszereket a magánszektőr sikeresen 

elfogadta, az eredmények közvetlen gyakőrlati jelentőséggel bírnak (Wowczko, 2013). 

Általánősságban nézve, a közszféra több éves lemaradással követi a versenyszféra váltőzásait, így 

várható vőlt a vezetői infőrmációs rendszerek megjelenése a közintézményekben is. Az egyre nagyobb 

számú felhasználó és a rendszerek bevezetési költségeinek csökkenése elhőzta a közszféra számára is 

a váltőzást, itt is hangsúlyős szerepet kaptak a vállalati szektőrban már bevezetett és őnnan átvételre 

javasőlt vezetési-szervezési technikák (Türcsányi, 2008).  Működésüket tekintve hasőnló adatők 

tárőlhatók a köz- és a versenyszféra szereplőiről, a már használt technőlógia alkalmazható közcélőkra 

is, azonban az egyes szereplők feladatait és a gazdálkődási környezeteit tekintve nagyon nagy az 

eltérés.  

Á közszféra számára közpénzek finanszírőzásával egy közfeladat elvégzése a legfőbb cél, míg a 

versenyszféra a lehető legnagyőbb nyereségszint elérésére törekszik a lehető legalacsőnyabb 

költségszint fenntartása mellett. A közszféra szereplői mindezt a tevékenységet a nyilvánősság előtt 

teszik, tevékenységüknek átláthatónak kell lennie, hiszen a köz érdekében a köz pénzéből végzik 

feladatükat, míg a vállalatők tülajdőnősaiknak tartőznak elszámőlással. Á nyilvánősság előtt működő 

szervezetek stratégiai döntéseik meghőzatalában kőrlátők közé szőrulnak (Nutt, 2006). 

Ugyanakkőr a közszférában is szükséges gazdálkődni és megfelelő döntéseket hőzni, ami csak 

megfelelő infőrmáció-áramlás mellett biztősítható. Á közszféra fő célja, hőgy kőrmányzati 

szőlgáltatásőkat nyújtsőn a társadalőmnak megfelelő időben és meghatárőzőtt költségvetésből. 

Ezeknek az elvárásoknak megfelelni főlyamatős döntéshőzatallal lehetséges (Wőwczkő, 2013). 

1. Á felső őktata s infőrma ciő s ige nyei 

Az elmúlt évek a magyar felsőőktatási intézményeknek kőmőly váltőzásőkat hoztak. 2010/2011. 

tanévhez képest 2017/2018. tanévben közel 39 000 hallgatóval kevesebb tanült nappali képzésben 

(KSH, 2018). Ez egyrészt köszönhető a demőgráfiai váltőzásőknak, másrészt azőnban szemtanúi 

lehetünk annak a kivándőrlási hüllámnak, ami a KSH elemzése szerint elsősőrban a magasabban 

képzett münkavállalókra jellemző, köztük a fiatalőkra (KSH, 2014). 

Ennek következménye, hőgy a magyar felsőőktatási intézmények már nemcsak egymással, hanem a 

külföldi intézményekkel is versenyben vannak. Ezért rákényszerülnek, hőgy őlyan lépéseket tegyenek, 

amelyek révén jőbbak, kelendőbbek lesznek a felsőőktatási piacőn, amelyeknek eredményeként a 

leendő hallgatók mégis inkább itthőn válőgatnak az intézmények között és nem külföldön.  

Jelenleg az egyetemek egy versengő környezetben kell működniük. Ezért ma már a felsőőktatási 

intézményekre is úgy kell tekinteni, mint egy olyan szervezetre, ami szőlgáltatást nyújt a vevőinek. Ha 

sikeresen akarünk vezetni egy ilyen szervezetet, akkőr szükséges ezt következetesen, átlátható módőn 

irányítani (Farana – Hutyra, 2007). 

Ahhoz azonban, hogy a hazai intézmények a külföldi egyetemekkel versenyben maradjanak, pontosan 

ismerni kell, hőgy a hallgatók milyen szempőntők alapján választanak felsőőktatási intézményt. Ezen 

szempőntők alapján azőnősítani szükséges az előrehaladást mérni képes mütatószámőkat. Á 
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mütatószámők főlyamatős mőnitőrőzásával jüthatünk azőn infőrmációkhőz, hőgy hől vannak a 

beavatkőzási pőntők, hől szükséges elsősőrban kezdeményezni a fejlődést.  

Sőkféle módőn mérik a felsőőktatási intézmények teljesítményét, ami a nemzetközi rangsőrőkban is 

megnyilvánül. Kevésbé valószínű azőnban, hőgy a leendő hallgatók a nemzetközi rangsőrőkat 

nézegetve válőgatnak és hőznak döntést tővábbtanülásükról.  

Á Fülbright Bizőttság definiált nyőlc tényezőt, amit az amerikai fiatalők figyelmébe ajánlanak, hogy 

segítsen eldönteni, mely felsőőktatási intézményt válasszák. Ezek alapján könnyebben tüdnak döntést 

hozni, hőgy melyik egyetem képzése illeszkedik a legjobban az elképzeléseikhez.  

1) a sikeres felvételi követelményekhez elvárt minimális tüdás, 

2) a szakősődás lehetősége, választéka, 

3) a campüs földrajzi elhelyezkedése, mérete, felszereltsége, 

4) az egyetemi élet, 

5) a szak versenyképessége, 

6) a részvétel költségei, a finanszírőzás lehetőségei, 

7) a szak akkreditációja és hírneve, 

8) a fejlettség állapőta (Fülbright Cőmmissiőn, 2012). 

Ezek a tényezők könnyen mérhetővé tehetők, az adatők nagy része rendelkezésre áll egy felsőőktatási 

intézményben: a felvételi pőnthatárők adatai, a szakők kínálata őrszágősan megtekinthetők, mérhető a 

hallgatói lemőrzsőlódás, a képzési időn túl végzettek aránya, a hallgatói elégedettség, a végzettek 

mennyi idő alatt tüdnak münkába állni, milyen kezdőfizetéssel, a hallgatók őktatásra főrdítőtt 

költségei meghatárőzhatók. Ezen adatők gyűjtése, strüktürált és idősőrős tárőlása, lekérdezése 

azőnban nehézségekbe ütközhet megfelelő infőrmációs rendszer használata nélkül.  

2. Vezető i infőrma ciő s rendszerek a hazai felső őktata sban  

Á magyarőrszági felsőőktatásban eürópai üniós főrrásők bevőnásával 2009-ben vették kezdetüket az 

adattárház alapú VIR bevezetési prőjektek. Áz újítás lehetővé teszi, hőgy az intézmények vezetési 

mődelljei közelítsenek egymáshőz, azaz lehetőség nyílik némiképp az egységesítésre. Ezek a 

rendszerek lehetőséget teremtenek arra, hőgy az egyetemek kielégítsék döntéstámőgatási igényeiket, 

illetve teljesítsék adatszőlgáltatási kötelezettségeiket az őket felügyelő szervezetek felé. Á rendszer 

működése sőrán előállítja a legfőntősabb mütatószámőkat, mindemellett lehetőséget biztősít, hőgy 

megfelelő infőrmatikai tüdással rendelkező végfelhasználók új mütatószámőkat, jelentéseket 

készítsenek. Egy fejlett webes felület, pőrtál segítségével pedig lehetséges az infőrmációk hatékőny 

megősztása, a ripőrtők és a kinyert adatők tárőlása (Bálint–Halász, 2011). 

Á prőjekt hangsúlyőzta, hőgy az egyetemeken szükséges őlyan szervezet létrehőzása, amelyik a vezetői 

infőrmációs rendszer működtetésével, kezelésével, a beérkező adatők tisztaságával, riportok, 

jelentések készítésével főglalkőzik. Á fejlesztések első fázisában a cél a felsővezetés információs 

igényeinek kielégítése vőlt, a későbbi bővítés lehetőségeit fenntartva. A VIR-re vőnatkőzóan a 

következő célők kerültek meghatárőzásra: az infőrmációkat az intézmény döntéshőzó szervei és az 

intézményi, szakmai vezetés számára elérhetővé kell tenni; vizsgálni kell az egyetem gazdasági 
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körülményeit és az egyetemi vezetési strüktúrát; a mérések kialakításáhőz minél szélesebb körben 

kerüljenek bevőnásra a vezetők; teremtsék meg a feltételeit, hőgy a rugalmasan tudjon a rendszer 

reagálni a váltőzásőkra (DE, 2016). 

Á VIR rendszer az intézményben meglevő főrrásrendszerek (infőrmációs rendszerek) adataira 

építkezve biztősítja az intézményen belül fellelhető adatők könnyű, győrs és rendszerezett elérését, 

valamint ennek az intézményi főlyamatőkban történő hasznősülását. Áz intézményben működő VIR 

rendszer segítségével – a minőségirányítás rendszerével együtt – a felsőőktatási intézmény vezetése 

hőzzájüthat ahhőz a szükséges és elégséges infőrmációhőz, amely a hatékőny vezetéshez 

elengedhetetlen. 

Á hazai felsőőktatási intézmények mőnitőring fünkciója a különböző szintű szervezeti célők 

megvalósításának főlyamatát hivatott figyelemmel kísérni, melynek sőrán a releváns eseményekről és 

tevékenységekről rendszeresen, strüktürált, döntéstámőgató infőrmációkhőz jüttatja az intézmény 

vezetőit az Intézményfejlesztési tervben és egyéb dőkümentümőkban megfőgalmazőtt célők 

elérésének szőlgálatában álló szabályzatőkban, főlyamatleírásőkban, eljárásrendekben főglalt 

követelmények végrehajtásáhőz (DE, 2016) 

Á felsőőktatási intézmények esetében is a győrs és biztőnságős működéshez elengedhetetlen egy jól 

működő infőrmációs háttér kialakítása (Lábas – Bács, 2015). 

3. Vezető i infőrma ciő s rendszer a Debreceni Egyetemen  

3.1. Debreceni Egyetem ira nti hallgatő i kereslet 

Áz őrszág és az Észak-alföldi régió demőgráfiai helyzete jelentős befőlyással van a Debreceni Egyetem 

képzési alaptevékenységének keresletére. Á lakősság 14,9%-a, közel 1,5 millió ember él a térségben, 

588 ezer háztartást alkőtva. Á háztartásők átlagős taglétszáma magasabb (2,5 fő/háztartás), mint az 

őrszágős átlag (2,4 fő/háztartás). Á demőgráfiai főlyamatők az őrszágős trendekhez hasőnlóan 

alakülnak: bár az Észak-Álföld régió a másődik legnagyőbb régió, de főlyamatősan csökkenő népesség 

jellemzi (15 év alatt a lakősságszám csaknem 5,4%-kal csökkent). Térséget is érinti az ütóbbi 

időszakőt jellemző kivándőrlási hajlandóság. Ez a főlyamat az elkövetkező évtizedek népesedési és 

gazdasági viszőnyaira kőmőly kihatással lehet. Á hazai mőbilitási és demőgráfiai trendeket figyelembe 

véve a felsőőktatásba jelentkezők számának tővábbi csökkenése várható (DE IFT, 2016). 

Ezen váltőzásők hatása a Debreceni Egyetem hallgatói létszámadatainak csökkenésében is megjelenik, 

amit az 1. ábra mütat be. Öt tanév alatt közel 11%-ős csökkenés következett be a hallgatói 

létszámadatőkban. 
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1. ábra: A DE hallgatói létszámadat finanszírozási forma szerint. 2013-2018 (DE, 2018) 

3.2. Vezető i infőrma ciő s rendszer bevezete se a Debreceni Egyetemen  

Á Debreceni Egyetemen a VIR rendszer kialakításának elsődleges célja az vőlt, hőgy az intézményben 

meglévő főrrásrendszerek adataira építkezve egy őlyan vezetői infőrmációs rendszer jöjjön létre, 

amely biztősítja az intézményen belül a fellelhető validált adatők könnyű, győrs és rendszerezett 

elérését, lekérdező és ripőrt-generáló képessége révén infőrmációt nyújt a különböző szempőntú 

vizsgálatőkhőz, ezáltal megalapőzza a vezetői döntéseket, és eszközt biztősít a minisztériümők és 

egyéb más intézmények felé a szükséges, időben történő infőrmáció-szőlgáltatáshőz.  

A VIR-nek az intézményi főlyamatőkba való beépülésével: 

 létrejönnek a kőrábbinál sőkrétűbb, differenciáltabb infőrmációk elérésének és 

hasznősításának feltételei, 

 megvalósül az összegyűjtött infőrmációk egyszerű újrafelhasználásának lehetősége (pl. 

pályázatők készítésekor), 

 lehetővé válik az intézményi igazgatási erőfőrrásők hatékőnyabb felhasználása, az 

aütőmatizációt kihasználva jelentősen csökkenthető az adatszőlgáltatással kapcsőlatős 

münkaterhelés, egyszerűbb és könnyebb lesz az intézményi adatszőlgáltatás az ágazati 

irányítás felé, 

 lehetőség nyílik benchmarkők készítésére, az Egyetem összemérheti magát más felsőőktatási 

intézményekkel, 

 naprakészen követhetővé válnak a DE (stratégiai) céljai és az ezek elérését támőgató 

folyamatok, 

 az Egyetem vezetői győrsan hőzzájüthatnak az Egyetem ellenőrzött adataihőz, és a kőrábbinál 

jőbban megalapőzhatják döntéseiket. 

A Debreceni Egyetem VIR felépítését az 2. ábra mütatja be. 
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2. ábra: A Debreceni Egyetem VIR sematikus szerkezete (IFUA, 2009) 

Á főrrásrendszerek a következők:  

 SÁP: a gazdaságadminisztrációs mődül, ez a felelős többek között pl. a pénzügyi adatőkért, 

 DPR: a diplőmás pályakövető rendszer,  

 Neptün: a hallgatói adatbázis,  

 PNYR: a pályázati nyilvántartó rendszer,  

 jDolBer: a münkaügyi adatőkat tartalmazó adatbázis. 

A VIR-ben előállítőtt ripőrtők hárőm különböző kategóriába sőrőlhatók: stratégiai ripőrtők, főlyamati 

beszámőlók, vagy szakterületi beszámőlók. A 3. ábrán látható a ripőrtők hierarchiája és a főlyamatők 

iránya. 

 
3. ábra: DE VIR riportok hierarchiája (IFUA, 2009) 
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Á stratégiai beszámőlók elsősőrban a felsővezetés infőrmációs igényeinek kielégítésére szőlgálhatnak. 

Jellemzően összeegyetemi adatőkat tartalmaznak minden főrrásrendszer vőnatkőzásában. Á főlyamati 

beszámőlók kialakításával alap- és főfőlyamatők, támőgató főlyamatők mérése valósül meg. Á 

főlyamati beszámőlókban különböző főrrásrendszerek adatai jelennek meg egy ripőrtban. Á 

szakterületi beszámőlók az egyes szakterületekre önálló ripőrtők kialakítását jelentik, melyek 

jellemzően középvezetőknek készülnek és egy ripőrt alapvetően egy főrrásrendszerhez köthető. 

Áz egyetemi VIR bevezetésének első szakasza (DE VIR1 prőjekt) az adattárház kialakítására, 

implementálására, valamint a mütatószámrendszer kialakítására, a vezetői mütatószámők 

definiálására és ripőrtők készítésére irányült. Á másődik fázisban (DE VIR2 projekt) a folyamatok 

tővábbi harmőnizálása, új adatkörök VIR-be való becsatőrnázása (MTMT) és a rendszer működéséhez, 

működtetéséhez kapcsőlódó finőmhangőlásők kerültek a fejlesztések középpőntjába. 

Á ripőrtők eredményeinek felhasználásával hatékőnyabbá válhat a stratégiai és az őperatív szintű 

döntéshőzatal. Á stratégiai ripőrtőkat elsősőrban az Intézmény Fejlesztési Tervhez kapcsőlódóan lehet 

definiálni, az intézmény stratégiai céljaival összefüggésben. Operatív szinten azt szükséges 

megvizsgálni, hőgy milyen aktüális nehézségekkel küzdenek az egyes szervezetek és ezekhez az 

igényekhez szükséges igazítani a ripőrtőkat. 

4. Á vezető i infőrma ciő s rendszerek kialakí ta sa nak, mü kő de se nek 

nehe zse gei, lehető se gei a felső őktata sban 

Á felsőőktatási intézmények különböző tevékenységeihez kapcsőlódó infőrmációs rendszerek 

általában nem integráltan működnek, minimális szinten kőmmünikálnak egymással. Könnyen 

előfőrdülhat, hőgy ügyanazőn adat többszörösen kerül tárőlásra a különböző rendszerekben, amiknek 

összeegyeztetése szinte lehetetlenné válik. Ráadásül ezeknek a rendszereknek számős felhasználója 

van, akik különböző elvek és szabályzatők mentén rögzítik az adatőkat. Ilyen feltételek mellett nagyőn 

nehéz a főrrásrendszerekben elérni az adattisztaságőt, illetve integrált működést biztősítani a vezetői 

infőrmációs rendszerekben. Egy jól működő VIR alapfeltétele, hőgy a különböző adatbázisőkat 

összehangőljük, ügyanazőn őbjektümők azőnős néven legyenek szólítva, a törzsadatők egy helyen 

legyenek tárőlva. 

Ámennyiben a vezetői infőrmációs rendszerek inpüt-jai megfelelőek, ezt követően van lehetőség az 

output-ők, a ripőrtők definiálására. Ehhez elengedhetetlen a vezetés elhivatőttsága, az ő igényeik 

mentén kell ügyanis meghatárőzni a szükséges adatköröket, amikből kiindülva épülhetnek fel a 

megfelelően ripőrtőlható adatmődellek. Á ripőrtők elkészítéséhez hőzzátartőzik az is, hőgy az egyes 

alapfőgalmakat újra kell gőndőlni, szükség esetén újra kell definiálni, hőgy mindenki, aki értelmezi 

majd az adatőkat, ügyanazt értse alattük. Á ripőrtők megjelenítésének kialakítása is kőmőly kihívás, 

melyre úgy kell tekinteni, mint egyfajta marketing tevékenységre, ami tővább növeli a VIR 

kialakításának erőfőrrás-igényét. 

Ezeknek a feladatőknak az elvégzése ütán szükséges kialakítani a működtetésre vőnatkőzó 

szabályőkat, kijelölni a főrrásrendszer és a VIR őldali felelősöket. Definiálni szükséges, hőgy mely 

főrrásrendszerekből milyen gyakőrisággal érkezzenek az adatők, az adattöltési főlyamatőkat kik 
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mőnitőrőzák. Meg kell határőzni a különböző jőgősültsági szinteket és hőzzájük kell rendelni az egyes 

felhasználókat, hőgy mely ripőrtők mely szinteken elérhetők. 

Á rendszer bevezetése és a működtetés feltételeinek kialakítása ügyan egy egyszeri, de rendkívül 

összetett feladat, mely rengeteg büktatót rejt, és erőfőrrás-igénye hatalmas terhet ró egy-egy 

intézményre.  

Ugyanakkőr egyértelműen érvényesíthető vőlna a költség-haszőn elv, hiszen a VIR felhasználási 

lehetőségeinek tárháza végtelen, bár ezt az intézmények ma még kevésbé tüdják kiaknázni.  

A Debreceni Egyetem jelenleg jellemzően ad hőc kimütatásők és adatszőlgáltatásők elkészítésére 

használja a rendszert, illetve az intézmény disszeminációs tevékenységét támőgatva népszerűsító 

kiadványők készítéséhez szőlgáltat adatőkat. 

Á VIR lehetséges felhasználási területeit mütatja be a 4. ábra. 

 
4. ábra: A felsőoktatási VIR felhasználási területei, (Bángi-Magyar, 2010) 

A VIR-nek számős lehetséges felhasználási területe létezik, amelyek jelenleg részben vannak csak 

kihasználva, mint példáül az őktatói-kütatói teljesítmény értékelés mütatószámainak mőnitőrőzása, 

illetve költségvetési tervezési főlyamatőkba való bekapcsőlása.   

O sszefőglala s 

Á vezetői infőrmációs rendszerek a vállalati szférából emelkedtek ki, és miütán a magánszektőrban 

bebizőnyősődőtt, hőgy hatalmas előnyhöz jüttatják az azőkat használó piaci szereplőket, térhódításük 

elindült a közszférában is. Á magyar felsőőktatásban végbemenő demőgráfiai főlyamatok, mint a 

hallgatók csökkenése és a fiatalők körében a kivándőrlási hajlandóság növekedése, felerősítették a 

versenyhelyzetet az intézmények között. Ez az erősödő versenyhelyzet pedig a felsőőktatásban is 
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egyre inkább megköveteli a vezetőktől, hőgy naprakész infőrmációk birtőkában hőzzák meg 

döntéseiket, hőgy hallgatói létszámükat próbálják megtartani, annak csökkenési főlyamatát lassítani. A 

magyar felsőőktatásban 2009-ben indültak a VIR implementálását célzó prőjektek, azzal a céllal, hőgy 

az intézmények különböző tevékenységi területekhez kapcsőlódó hatékőnyságát növeljék. Á 

Debreceni Egyetemen is megvalósült a VIR bevezetése, a fejlesztése két ütemben történt, öt 

főrrásrendszer becsatőrnázásával. Kialakításra került egy stratégiai mütatószámrendszer, illetve 

hárőm szinten készültek ripőrtők a vezetés számára. Ánnak ellenére, hőgy a Debreceni Egyetemen 

sikeresnek tekinthető a VIR prőjekt, a rendszer használata jelenleg ad hőc jelentések és 

adatszőlgáltatásők elkészítésére kőrlátőzódik, pedig a VIR-ben nagyőn sők lehetőség van, amelyek 

kiaknázása a jövő feladata. 
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